

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 5 de Junio de 1918

Núm. 2.795

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

En el Colegio de PP. Agustinos

He aquí el programa de la velada literario musical organizada por antiguos alumnos del Colegio de PP. Agustinos a beneficio de los talleres de caridad de Sta. Rita, (Taller de Nuestra Señora del Pilar), función que se celebrará el día 8 de Junio, empezando a las ocho y media de la noche:

Primera parte

- 1.º «El anillo de Hierro» (Marqués) por la orquesta.
- 2.º Presentación del acto, por el Reverendo P. Director de los Talleres.
- 3.º «Himne de la Senyera» (Coll) por el coro.
- 4.º Discurso, por don José Rosselló Alemany.
- 5.º Valse lento (Chopin).
- 6.º «Testas coronadas», por don Antonio Moragas Morell.
- 7.º Jesús Nazareno, (Gounot) Coro y orquesta.
- 8.º «Andalucía», por D. Antonio A. Montada, abogado.
- 9.º Fantasia Lohengrin, (Wagner), por la orquesta.

Segunda parte

Inauguración del cine de caridad que acaba de instalarse para, con su producto, socorrer a los pobres del taller de Ntra. Señora del Pilar.
Se proyectará un selecto y escogido programa de películas.
Habrá bandeja.

La Casa de Correos

El Alcalde de Palma ha dirigido el siguiente telegrama al Sr. Ministro de la Gobernación y representantes en Cortes:
«Cumpliendo acuerdo unánime Corporación hómone rogarle recomiende examen reiterados ofrecimientos sobre propiedad este Ayuntamiento antes resolver concurso para Casa Correos. Corporación estima más ventajoso edificar de nueva planta tanto por poder ajustar el plano a las necesidades de tan importante servicio como por proporcionar así sin gravamen del Estado trabajo a obreros que atraviesan persistente crisis.
Alto criterio Vucencia juzgará altas miras impulso Corporación al dirigirla este ruego. Salúdale respetuosamente».

Conferencia avícola

Como anunciamos, esta mañana ha llegado a Palma el Director de la Real Academia de Avicultura, Excmo. Sr. D. Salvador Castelló, quien esta tarde a las seis dará una conferencia en nuestro Ayuntamiento sobre asuntos avícolas y expondrá la idea de crear una Liga de Avicultores de las Baleares.
El señor Castelló conocido ya de los palmasanos por haber dirigido la Exposición de avicultura de 1901, es Director de la revista «La Avicultura Práctica» y muy conocido en las Repúblicas Sud Americanas en las cuales organizó las modernas granjas que con tanto éxito funcionan y tanto han contribuido al progreso avícola de aquellos países.
Nuestra bienvenida al Sr. Castelló.

Los conciertos de la Sinfónica

Como se sabe, hoy debe tener lugar el primer de estos conciertos en nuestro teatro Principal.
La expectación es grande para oír esta

orquestra, y el acontecimiento musical promete ser un éxito por cuanto será una de estas ocasiones en que nuestro hermoso teatro presentará un brillante aspecto, pues contando con el abono solo, estará el teatro casi lleno.

En la prensa de Barcelona vienen reseñando los conciertos que ha dado en el «Palau de la Música Catalana» la Sinfónica. Allí ha asentado una vez más su fama, pues el éxito que ha obtenido ha sido estruendoso por la pulcra interpretación que ha dado a las obras ejecutadas.

Los diarios de Barcelona reseñan en especial la brillante interpretación de la VI Sinfonía de Beethoven (Pastoral), que debe ser interpretada aquí, la que arrancó nutridísimo aplauso por la manera como la Sinfónica dijo esta «dulcísima» sinfonía y matizó todos los pasajes de ella.

La interpretación de los dos números de «Iberia», de Albéniz, orquestada por Arbós, mereció el entusiasmo del culto público, teniendo que repetirse «Triana» ante los insistentes aplausos.

Felicitemos a los organizadores de estos conciertos que de antemano puédense ya juzgar un éxito.

Esta mañana, en el rápido «Rey Jaime I» ha llegado los 90 profesores de «La Sinfónica» con su director, señor Fernández Arbós.

El producto de la Fiesta de la Flor

El Sr. Gobernador civil recibió ayer de la Sra. Monasterio de Alonso Martínez un talón resguardo de 8.919'05 ptas., importe del producto de la Fiesta de la Flor que había sido reclamado por la Junta antituberculosa.

La epidemia reinante

Entre la guarnición

En vista de que se extiende la enfermedad de gripe entre la guarnición de Palma, y para el caso de que sea insuficiente el Hospital Militar para atender debidamente a todos los enfermos, a instancias del Excmo. señor Capitán general de Baleares, el Administrador del Real Patrimonio, don Enrique Sureda, se ha interesado cerca de S. M. el Rey para que pueda habilitarse la planta baja del Castillo de Bellver para que sean trasladados allí los enfermos durante su convalecencia.

S. M. el Rey, en telegrama de anoche, ha autorizado al Sr. Sureda para que sean atendidos los deseos del Capitán General.

Bando

El señor Alcalde ha publicado el siguiente: «Hago saber: Que por motivos de higiene pública, cuyos preceptos conviene guardar con mayor rigor durante las estaciones caudiosas, y en cumplimiento de reiterados acuerdos, esta Alcaldía recuerda al vecindario que cuide del riego diario de las aceras, o una extensión equivalente del adoquinado de las calles, en el espacio correspondiente a cada fachada, operación que conviene se practique cada mañana antes del barrido que deben efectuar los barrenderos encargados de este servicio en la forma y antes de la hora señalada, a fin de evitar se levante el polvo molesto e insalubre que de otro modo no es posible apagar.

Siendo evidentes los motivos de salud pública en que se fundan estas disposiciones, espera la Alcaldía que el vecindario se esmerará en cumplirlas».

Como decimos en otro lugar de este número, el Capitán general de estas islas ha recibido un telegrama del Ministro de la Guerra ordenando el licenciamiento del 20 por 100 de los soldados de Infantería y el 10 por 100 de los de los restantes cuerpos.

Parece que el licenciamiento no sólo obedece a evitar la aglomeración de tropas en los cuarteles, ya que la aglomeración favorece el desarrollo de la enfermedad reinante sino a que falta consignación en el presupuesto para el aumento que introdujo en los contingentes el señor La Cierva.

Medidas sanitarias

El Inspector provincial de Sanidad, doctor López Comas, ha recibido el siguiente telegrama del Inspector General de Sanidad:

«Dada la gran difusión de la epidemia del grippe, recomiendo a V. el más extremado celo en la aplicación de cuantas medidas le sugiera su conocimiento sobre esta enfermedad aparte las reglas generales consignadas en la instrucción general de Sanidad, no olvidando en primer término que la enfermedad se propaga de persona a persona por los productos en las vías respiratorias procedentes de enfermos portadores de gérmenes y que la aglomeración de gentes en locales cerrados constituye la principal causa del contacto y propagación».

El Dr. López Comas puso dicho telegrama en conocimiento de la Alcaldía, indicándole al mismo tiempo la conveniencia de adoptar, sino medidas extraordinarias, dado el carácter benigno de los casos de la enfermedad reinante que aquí se han registrado, al menos ciertas medidas preventivas, tales como el procurar la mayor higiene posible en la vía pública. También indica el señor López Comas la conveniencia de desinfectar los locales del Ayuntamiento, así como también la conveniencia de que los niños de las escuelas realicen paseos por la tarde, en vez de permanecer todo el día en recinto cerrado.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha entrado en este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Salidas

Ayer, al mediodía, salió el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Valencia.

Anoche, a las ocho y media, emprendió viaje para Ciudadela, el vapor de su mismo nombre.

Esta mañana ha salido el vaporcito «Ciudad de Palma», para la vecina isla de Cabrera.

Despachados

Para salir esta noche, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Antonio Lázaro», procedente de Mahón.

Notas de Sociedad

Fallecimientos

El día 3 de los corrientes falleció, en la villa de Pollensa, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el virtuoso sacerdote Rdo. Sr. don Ramón March Vila, D. E. P.

El finado ha fallecido a los 42 años de edad y 18 de sacerdocio.

En la actualidad desempeñaba los cargos de Rector de la Iglesia del ex-convento de Santo Domingo, Consiliario del Círculo Católico de Obreros, Notario eclesiástico y Prior del Hospital y Hospicio de aquella villa.

†

El Rdo. Sr. D. Ramón March Vila

Notario Eclesiástico

Falleció el día 3 de los corrientes en la villa de Pollensa

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su desconsolado padre, hermana, tíos, primos y demás familia al comunicar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida ruegan le tengan presente en sus oraciones.

lla, en todos los cuales puso mucho celo o granjeándose muchas simpatías.

Reciba su desconsolada familia en especial su padre el propietario don Miguel March y su hermana doña Catalina, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

—Ha fallecido la anciana señora doña Gumersinda Valentí y Aguiló de Fuster.

D. E. P.

Enviamos a su familia, especialmente a su esposo el propietario don Gabriel Fuster, a sus hijos y a su hijo político el capitán de Carabineros señor Piña, la expresión de nuestro pésame.

Boda

En la capilla de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de la parroquial iglesia de Santa Cruz se unieron ayer en el lazo matrimonial la distinguida señorita doña María Bosch Cabot con el ingeniero industrial don Rafael Morató y Font.

Apadrinaron a la novia su padre el industrial y propietario don Pedro Bosch Oliver y su tío el Pbro. don Francisco Oliver, y al novio su hermano el farmacéutico don Juan Bta. y don Bartolomé Cabot Alós.

Terminada la ceremonia, que revistió carácter íntimo, los novios salieron para la finca «Ses Fontanelles».

Les deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Esta mañana, a bordo del vapor «Rey Jaime I», han llegado, procedentes de Barcelona, el director de la «Isleña», don Antonio Ferragut y el Sr. Conde de Ayamans acompañado de sus hijas.

También han llegado en el mismo buque don José Blasco, don Miguel Ordinas, don Santos Moreno, don Alfredo Castelló, don Baltasar Hernández, don Mariano Espada, don José Fuster, don Manuel Lapuerta, don Arturo Carulla, don Pedro Ribas, don Eugenio Alcalá y don Tomás López.

Igualmente ha llegado don Venancio Recio.

Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería

Ayer, a las once, presidido por don Antonio Rosselló, se reunió, en sesión ordinaria, el Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería, tomando los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente el proyecto de construcción de un gran puerto comercial y militar en la bahía de Palma.

Adherirse a ciertas gestiones iniciadas por el Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería de Toledo, referentes a la reorganización del servicio agrónómico.

El Obispo electo de Tenerife

Por noticias particulares se sabe que ha sido firmada la bula de preconización del Obispo electo de Tenerife, Ilmo. D. Gabriel Llopart.

Se ignora aún la fecha de la Consagración.

Huelga

Ayer se declararon en huelga los obreros de ambos sexos de la fábrica «La Algodonera».

El pretexto fué el haber sido despedido un compañero; el encargado de la fábrica se avino, según parece, a readmitirlo, pero los huelguistas se negaron a reanudar el trabajo alegando que antes debía procederse a la reglamentación de la jornada.

Los huelguistas piden: la supresión del trabajo nocturno de las mujeres, aumento de salario, disminución de horas de la jornada, admisión del obrero despedido y que se paguen a doble precio las horas extraordinarias de trabajo.

Noticias militares

Licenciamiento de tropas.—Por Real orden telegráfica del Ministerio de la Guerra se dispone se conceda licencia ilimitada en la siguiente forma:

Los cuerpos de infantería procederán a licenciar el 20 p 3 de su plantilla actual y el 10 p 3 los demás cuerpos.

Todos los viajes serán por cuenta del Estado.

La fiebre vencida

Respirando cada media hora unas cuantas gotas, echadas en el pañuelo, de la

Inhalación Palacios

Se consigue prevenir o curar la molesta fiebre de los tres días.

Se vende en la Farmacia Trián, Calle de San Miguel, 157-159.

LECHE PURA

Compre V. un PESA LECHE FAMILIAR, y sabrá lo que tiene la Leche de Pura, el aparato y explicación solo cuesta, 1'50, en Casa Codina, Unión, 8, Palma.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 4 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Realizamos nuevos progresos al noroeste de Soissons.

Los franceses siguen contraatacando a ambos lados del Ourcq».

Comunicado oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Reanudóse la gran batalla, atacando el enemigo con tropas de refresco entre el Oise y el Ourcq.

Al norte del río Aisne los alemanes han renovado los grandes ataques contra el monte Chaisi, recuperado por nosotros por quinta vez.

Todas las tentativas del enemigo entre el Oise y el Aisne, especialmente al norte de Moulin Sous, Touvent y Vizgru han sido vanas.

Entre el Aisne y el Ourcq el enemigo ha realizado grandes refuerzos para penetrar en el bosque de Villers y Coterets, costándole estas tentativas grandes pérdidas.

En Soissons detuvimos al enemigo al este de Pernaul y más al sur en la línea general de Saconin, Misy, Vacanille, Lisieses y al este en el bosque de Metx y Troesnes.

Recuperamos Faverolles.

Entre el Ourcq y el Marne no ha variado la situación.

Mantenemos las ganancias en la región sur de Ville, Tardenois y norte de Champlat».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Los franceses han rechazado raids enemigos al norte de Vaillat; el número de prisioneros hechos en estos combates asciende a 278 soldados; cogimos un cañón, treinta ametralladoras y varios morteros de trinchera».

Heroico comportamiento de la división de Baden

Nauen.—El día 30 de Mayo, las mismas divisiones que asaltaron el camino de las Damas rechazaron también las reservas francesas.

A la cabeza de las fuerzas alemanas mar-

cha una división de Baden, la cual ya en Merzo avanzó desde San Quintín hasta el Avre.

Los éxitos de dicha división pueden reunirse así: desde el día 27 al 30 de Mayo han recorrido, combatiendo, 70 kilómetros; conquistando doce posiciones con 60 cañones y llevan cogidos 35.000 prisioneros.

Manda esta división el príncipe Ruprech habiendo ya perecido al frente de ella otro príncipe, el de Cubthro que murió heroicamente delante del Marne.

Incendio en el barrio de Stambul

Constantinopla.—Ha estallado en el barrio Stambul un violento incendio.

En los trabajos de extinción cooperan fuerzas austro-alemanas.

Se ha organizado una colecta en favor de las víctimas, suscribiéndose el gobierno alemán por la cantidad de 250 libras.

«Zeppelin» derribado

Londres.—A la altura de Jutlandia un contratorpedero inglés ha derribado un «zeppelin» al mar pereciendo los que lo tripulaban.

La construcción de barcos en Norteamérica
Washington.—Se ha lanzado al agua el primer barco de madera y acero.

Inmediatamente ha comenzado la fabricación de varios barcos de esta clase; actualmente se fabrican 150 habiéndose ofrecido por el gobierno premios a la mayor actividad en la construcción de dichos buques.

La recolección de cosechas americanas
Washington.—Se ha organizado un ejército de labradores el cual se encargará de la recolección de cosechas.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Realizamos con éxito algunas operaciones.

En Vieux y Bierkin avanzamos ligeramente aprisionando a 105 hombres.

Efectuamos varios «raids» al sureste de Arras, noreste de Lens y oeste de Merville, haciendo unos 20 prisioneros; rechazamos una incursión enemiga al oeste de Villers y Bretonneux.

Signe el bombardeo de París

París.—Hoy continuó el bombardeo de esta capital por el cañón de largo alcance.

Batalla inminente entre soviets y tchecos
Moscou.—Se considera inminente un encuentro entre los soviets y tchecos, librándose alguna batalla.

Comentarios de la prensa inglesa a la ofensiva alemana

Londres.—La prensa inglesa estima que ha disminuído la violencia alemana.

Considérase imposible el que los alemanes puedan simultanear la ofensiva en otros puntos.

Estiman los críticos ingleses que la línea aliada de mayor peligro es la de Soissons y Chateau Thierry.

Sin embargo, todos los diarios confían en las reservas aliadas.

Madrid, 4 (22'00)

Comunicado oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Entre el Oise y el Aisne contuvimos al enemigo impidiéndole progresar, entre el Aisne y el Ourcq.

Se ha proseguído la batalla por la tarde y por la noche con gran encarnizamiento.

Al atardecer ha habido grandes ataques en la región de Pernant.

Las regiones de Sazonia Mini au Bois, Frâcesnes y Pernant, las ocupó el enemigo, después de una obstinada defensa por nuestra parte, que le ocasionó grandes pérdidas.

Al Oeste de Socain y Min au Bois el enemigo atacó Faverolles y Froesnes, conservando dichos puntos nuestras tropas después de una intensa lucha.

En la región sur del Ourcq el enemigo, apoyado por numerosa artillería, ha atacado sobre Nesley, Neully, La Rotou, Roy y Beaureches.

Contraatacamos, recobrando Mormelevi, Neuilly y Notarie.

Se ha combatido con gran violencia en esta última aldea, que después de algunas alternativas, ha quedado en poder del adversario.

Unos regimientos yanquis han detenido un ataque alemán dirigido para penetrar en el bosque de Neuilly; mediante un contraataque, le rechazaron en dirección al norte.

En el frente del Marne un batallón enemigo fué contraatacado por los franco-yanquis, siendo rechazado a la otra orilla, sufriendo grandes pérdidas.

Una pasarela fué destruída. Hicimos 100 soldados prisioneros y un oficial.

Nuestros aviadores durante los días 1 y 2 derribaron 29 aviones de caza y a 24 les obligamos a aterrizar.

Incendiamos cuatro globos cautivos. Arrojamus 150 toneladas de explosivos en convoys y tropas, entre agrupamientos y vivasques enemigos.

Nuestros cañones anti-aéreos destruyeron cuatro aparatos alemanes».

El toque de alerta en París

París.—Oficial.—A las 10'54 se dió el toque de alerta terminando a las 11'25.

Se advirtió que los aeroplanos enemigos se dirigían a París.

No hay más detalles.

Gran explosión.—El parque y bosque de Fontaineblau ardiendo

París.—Ha habido una gran explosión en el establecimiento de Defensa Nacional de Beusend.

Hay varios muertos y heridos. Se ha incendiado el parque y bosque de Fontainebleau.

Fallecimiento

Ha fallecido repentinamente el Presidente de la República de Panamá.

50.000 hombres para Francia

Londres.—Se ha pedido a Irlanda 50.000 hombres para Francia.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Al oeste de Merville aprisionamos a varios soldados.

Rechazamos al enemigo en la región de Vaux.

En Barkin, Alber y Secré ha habido cañones».

Las restricciones de vinos levantadas

Londres.—Se han levantado las restricciones de vinos los cuales se podrán importar y consumir desde mañana.

Para la provisión de municiones

París.—A. Clemenceau ha declarado que precisa la cooperación inglesa y americana para la provisión de municiones.

Lo que dicen algunos periódicos franceses

París.—El periódico «Le Matin» cree que se podrá mantener el equilibrio en el frente.

Cree que la enigmática moderación alemana consiste en esperar el desarrollo de las reservas de que dispone Ludendorf.

«Le Journal» dice que la superioridad numérica alemana les obliga a la defensiva apesar de que los aliados se hallan en condiciones de realizar una acción fructífera.

Madrid, 5 (1'00)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En Ruprenon combates de artillería. Sigue la actividad de los exploradores enemigos»

Al suroeste de Merris el enemigo se ha afianzado en pequeñas parcelas de trincheras.

Al norte del Aisne nos apoderamos, después de una gran lucha, de algunas trincheras.

Aniquilamos ayer la resistencia enemiga en las alturas oeste y suroeste de Soissons.

Ocupamos las alturas de Vase Buin y oeste de Chancin.

Después de asaltar los pueblos de Portant y Mesinause Poise, rechazamos al enemigo hasta más allá de la línea de Leitullier, haciéndoles millares de prisioneros.

Contraataques franceses a ambos lados de Ourq se malograron con grandes bajas.

En Chateau Thierry pasamos la línea férrea de Bussyeres y Durisne, rechazando los contraataques enemigos.

Entre el Marne y Reims sigue igual la situación».

Los alemanes inutilizan una importante comunicación ferroviaria

Nauen.—La llegada de los alemanes al norte del frente aliado ha tenido como consecuencia la inutilización de una importantísima comunicación ferroviaria entre la Champagne y el frente norte.

Entre el Aisne y el Marne no hubo señales de lucha porque el enemigo huyó precipitadamente; en cambio cerca de Le Chamel fué preciso diezmar el enemigo, porque se resistía tenazmente, para llegar a la carretera que conduce al valle del Marne.

El Gobierno ucraniano

Nauen.—Alemania y Austria han reconocido el Gobierno ucraniano, entablando relaciones oficiales con él.

La ofensiva alemana

Berna.—«La Gaceta de Berlín», hablando de la ofensiva, dice que el Estado Mayor alemán se ha limitado a constituir un flanco defensivo que proteja el frente del Marne.

«De hecho—añade—dominamos la situación, y lo demuestra la constitución de ese flanco que protegerá nuestro empuje hacia Oeste».

De esta mañana

Madrid, 5 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial de la noche:

«Continúa la batalla al sureste del río Aisne y al oeste de Soissons».

Hundimientos

Nauen.—Se comunica el hundimiento del buque inglés «Gertie» de 341 toneladas, del velero americano «Tagina» de 1759 y del «Star of Chile» de 1.001.

Quedó averiadísimo el vapor «Centenal» de 1287 toneladas.

Sesiones reanudadas

Nauen.—Han reanudado sus sesiones el Reichstag alemán y el Landtag prusiano.

Luchas enconadas.—Resistencia de los franceses

Nauen.—Hoy se han registrado enconadas luchas al oeste y suroeste de Soissons. Hace tres días que dura la gran batalla.

Los franceses oponen valerosa resistencia defendiendo el terreno palmo a palmo.

Después de haber aniquilado una división francesa, derrotamos a los negros llevados al frente en autos desde París, los cuales, en unión de la división 61 con la cual luchaban, perdieron el 70 por 100 de sus efectivos.

El avance en el Camino de las Damas

Nauen.—El corresponsal del servicio transoceánico atribuye el éxito de los alemanes en el Camino de las Damas a la rapidez del avance de la infantería, que después de conquistar las alturas, cayó en las posiciones defendidas por las baterías francesas con el mismo empuje.

En este punto se cogieron 37 cañones y una compañía de ametralladoras, después de asaltar la granja de Hartebeise y la Ioma de Gulches.

Algunos de estos cañones tiraban aún cuando los alemanes se apoderaron de ellos.

Los partes alemanes se prohíben en Italia

Nauen.—El Gobierno italiano ha vuelto a prohibir la publicación en la prensa de los partes alemanes.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado de la noche:

«El enemigo se ha limitado a efectuar pequeños ataques locales.

La artillería alemana estuvo activa al norte del Aisne y entre el Aisne y el Ourq.

En la región de Reims mejoramos nuestras posiciones al norte de Moulinsous Touvent, realizando golpes de mano.

En la región de Lougpour, el enemigo no ha penetrado en el bosque de Retz. Nuestros

contraataques le ha hecho retroceder sus posiciones hasta Lisiefres.

En el resto del frente no hay novedad».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial:

«Rechazamos patrullas enemigas en las cercanías de Reaumont y Roselles.

Los franceses han rechazado ataques del enemigo en el monte Kemmel, cogiendo prisioneros.

Ayer disminuyó la actividad aérea. Arrojamus 18 toneladas de bombas en las estaciones de San Quintín y Donai.

En Luxemburgo derribamos tres aviones; no perdimos ningunos».

La Bolsa

Madrid, 5 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	78'40
Amortizable 5 por 100.	95'55
Amortizable nuevo.	86'25
Banco de España.	528'00
Compañía Tabacalera.	305'00
Francos.	61'70
Libras.	16'77
Exterior.	88'70

Las reformas militares

Madrid 4 (22'00).

Los diputados por Baleares y Canarias

Los diputados por Baleares y Canarias se han reunido para tratar del proyecto de reformas militares en relación con los intereses de ambos archipiélagos.

Los reunidos convinieron en designar a don Fernando Weyler y a los señores Matos y Salazar para que intervengan en el debate sobre las reformas sin perjuicio de la intervención de los diputados.

Los isleños que hayán de defender la enmienda, según manifestaciones de los reunidos, no piensan obstruccionar el proyecto, pero están dispuestos a apurar todos los medios legales para defender los intereses que representan, prescindiendo de los compromisos políticos.

Las Cortes

Madrid, 5 (1'00)

Senado

Se abre la sesión a la hora de costumbre, bajo la presidencia del señor Groizard.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Queda elegida la comisión permanente de Hacienda.

Se procede al sorteo de secciones y se acuerda se reúnan mañana.

Se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión a las tres cuarenta, presidida por el señor Villanueva.

Los sucesos de Agosto

Sigue el debate acerca de los sucesos de Agosto.

El señor Marcelino Domingo declara que aminoró en vez de acentuar los detalles de su prisión y estancia en el cuartel de Atarazanas.

Se ratifica en todo cuanto manifestó y pide al Ministro de la Guerra concrete lo que piensa acerca de estos hechos.

El general Marina, declara que mantiene su opinión expuesta ya acerca de estos sucesos y dice que la conducta del capitán señor Loygorri fué correcta, pues este señor no cruzó palabra alguna con Marcelino Domingo y añade que es imposible que este tuviera serenidad en aquellas circunstancias.

El señor Domingo dice que estaba completamente sereno en aquellos momentos y que confía en el resultado de la información abierta.

(Entrán en el salón los señores Maura y Romanones).

Abandona la presidencia el señor Villanueva, ocupándola el vicepresidente señor Aura Boronat.

Léese la proposición incidental del señor Pedregal sobre la inmunidad parlamentaria.

Dicha proposición es apoyada por su autor, el señor Pedregal, el cual niega que con ella se piense crear dificultad alguna al Gobierno, y si sólo se quiere que la Cámara afirme, respecto a la inmunidad parlamentaria, la vigencia de la ley de 1912, la cual regula el procedimiento para juzgar a los diputados; manifiesta que entre los firmantes hay dos romanonistas, los cuales no hubiesen firmado esta proposición si implicase un voto de censura contra su jefe.

El señor López Monis explica la forma en que firmó la proposición aún desconociendo la Romanones.

El señor Sánchez Guerra manifiesta que no basta la intención con que está hecha la proposición y dice que ahora no se vota el texto, sino las consecuencias políticas.

Los conservadores, dice, son entusiastas defensores de la inmunidad parlamentaria pero no dejan de comprender que se ha abusado de ella, desprestigiando al parlamento.

Al detenerse a un diputado cuando están cerradas las Cortes debe darse cuenta de esta defenación inmediatamente que se reanuden las sesiones. Eso—añade—dice la Constitución.

El señor Pedregal: «pero no la ley de 1912.»

El señor Sánchez Guerra: La ley no modifica la Constitución y el abuso de esta inmunidad convertiría a la Cámara en un asilo».

El señor Pedregal, pregunta qué inconveniente hay en que el Tribunal Supremo sea el único que juzgue a los diputados, como establece la ley de 1912, y aconseja a los conservadores se pongan de acuerdo para discutir ésto que él considera una cuestión jurídica; los conservadores, dice, quieren un voto de inmunidad y nosotros exigimos además la responsabilidad.

El señor Salvatella, después de hacer algunas salvedades, opina que la Cámara debe declarar la interpretación que hace de la ley de 1912 mediante un documento.

El Conde de Romanones mantiene su convencimiento de que debe declararse la inmunidad, pero dice que esta proposición no la vota pues tiene carácter político y trascendental por la composición del gobierno; entre la hilaridad de la Cámara aconseja a sus amigos no se dejen seducir en casos análogos.

El señor Bugallal mantiene el criterio conservador y aboga por que el gobierno recoja todas las opiniones y traiga a la Cámara un proyecto que afronte la cuestión.

Después de intervenir en este debate los señores Armihán, Alcalá Zamora, Rodés y Canal, hace uso de la palabra el presidente del Consejo, señor Maura; dice que el gobierno concede a la inmunidad parlamentaria toda la importancia que le da la Cámara y ruega se prescinda de la votación, que a nada conduciría.

El señor Pedregal dice que mantiene la proposición.

El señor Maura: si desois mi ruego, incitáis una grave dificultad al gobierno, y quien vote la proposición votará contra el gobierno.

El señor Pedregal se extraña de que el jefe del gobierno no pueda hacer declaraciones concretas mientras el señor Bugallal ha ido más allá que él, y dice que no puede retirar la proposición; «el señor Maura—dice—habló en nombre del gobierno diciendo que cumpliría la ley, y si entendéis que nosotros no lo hacemos tenéis «expeditos todos los caminos».

El señor Besteiro, manifiesta que no les guía la intención de producir efectos políticos, y si éstos se producen, sólo revelan que el Gobierno a cualquier soplo pierde la estabilidad; el sentido de esta proposición, dice, es de velar por el fuero parlamentario.

El señor Cambó, dice que por el sentido que se da a la proposición él y sus amigos votarán contra ella, lo cual no obsta para que piense que la ley de 1912 es intangible en todo momento y en todo caso.

El marqués de Allucemas también mantiene su opinión de que es intangible la ley de 1912, pero manifiesta que la vida del Gobierno está por encima de todo; y no podemos, añade, votar la proposición.

El Conde de Romanones también pide a sus amigos voten en contra.

El señor Senante: voy a votar en contra de la proposición pero no a favor del Gobierno; explica su voto diciendo que la inmunidad parlamentaria tal como se practica es un abuso que repele el país.

El señor La Cierva: yo y mis amigos votaremos en contra.

Se procede a la votación nominal, y la proposición queda desechada por 125 votos contra 18.

Jornada mercantil y fiesta de la raza

Se votan definitivamente el proyecto de jornada mercantil y el de la fiesta de la raza.

Reformas militares

Se reanuda la discusión del proyecto de reformas militares.

El señor Weyler (don Fernando) consume el tercer turno en contra.

Le contesta, por la comisión, el señor Víguri.

Se levanta la sesión a las nueve y cinco.

De esta mañana

Madrid, 5 (5'30)

Noticias varias

Manifestaciones del señor Rosodo

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha manifestado que se ha examinado unos pliegos presentados para construir un hospital para en caso de epidemia.

También se examina un pliego para la construcción de una nueva casa para la moneda y timbre.

No se despachan billetes para Portugal

En la estación del Mediodía no se despachaban billetes para Portugal por hallarse en huelga los ferroviarios y cerrada la frontera.

Se ha limitado la salida de la capital vecina; se puede entrar en ella.

De Cádiz.—Movimiento de trasatlánticos.

Noticias de la Argentina

Cádiz.—Ha fundeado, en este puerto, el trasatlántico «Infanta Isabel», procedente de la Argentina.

Conduce 1.800 pasajeros y mucha correspondencia americana para Europa.

También trae 23167 sacos de trigo, 42000 cueros y miles de kilos de plátanos y tomates.

Un redactor de «La Nación», que viene en dicho buque, ha manifestado que la situación de la Argentina es excelente, siendo abundantes las cosechas.

En cambio, falta carbón.

Las huelgas han cesado, solucionándose satisfactoriamente.

Los aliados han comprado la totalidad de la cosecha y enormes cantidades de carnes congeladas.»

Ha añadido dicho redactor que el Ministro de la Argentina en España, señor Avelaneda, se halla mejoradísimo, siendo probable que pronto regrese a España.

—Ha zarpado para Nueva York, La Habana y Veracruz el trasatlántico «Monserat», el cual conduce muchos pasajeros y grandes partidas de vino, aceite y acetuna.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA
Notas catalanas

Barcelona, 5 (5'30)

Un manifiesto al Presidente del Congreso

Un grupo de elementos avanzados ha dirigido un manifiesto al presidente del Congreso, señor Villanueva, pidiéndole el procesamiento del señor La Cierva, por suponer que dicho señor infringió algunos artículos de la Constitución, mientras fué Ministro de la Guerra.

Llegados de Madrid

Han llegado de Madrid el jefe de los radicales señor Lerroux y el Director general de Aduanas.

Detenciones

La policía ha detenido a 70 huelguistas sastres por hacer coacción.

Por el mismo motivo han sido detenidos seis obreros zapateros.

Estreno

En el teatro Goya se ha estrenado la obra de Muñoz Seca «Los pergaminos».

Dicha obra fué acogida con siseos.

La princesa Alicia de Borbón

Invitada por el señor Marqués de Tamarit, mañana irá a Altavilla la Princesa Alicia de Borbón.

Disparos contra un alemán

En la calle de la Marina varios desconocidos dispararon tres tiros contra un individuo alemán encargado de la fundición Steinberg.

El proyectil le hirió en un muslo. Los agresores huyeron.

Corrida a beneficio de la Prensa diaria

El día 20 del corriente mes se celebrará una corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa diaria.

Se lidiarán ocho toros. Estarán encargados de despacharlos cuatro matadores.